

热点聚焦

“新基建”与传统基建需协同发力

□ 吴文化 向爱兵

今年以来，新型基础设施建设成为社会各界关注和讨论的热点，并被视为对冲经济下行压力、构筑科技创新和产业升级基础、建设现代化经济体系的关键领域。

基础设施投资是稳增长、转动能的重要抓手

基础设施是国民经济和社会发展的基石。基础设施投资，是推动经济持续增长的主要动力之一，更是重大危机发生后拉动经济回升、稳定经济社会运行秩序的“强心剂”和“压舱石”。

今年以来，新冠肺炎疫情对我国经济社会发展形成较大冲击，在此情况下，我们应考虑将加大基础设施投资作为稳定经济运行秩序、畅通国内经济循环的重要抓手。

新型基础设施是以创新驱动为引领，以信息网络为基础，优化资源要素组织配置，承载经济社会新供给新需求，支撑数字化转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。

随着新一轮科技革命和产业变革加速演进，基础设施的内涵、边界也将随之革新和拓

展。5G、人工智能、物联网、云计算、大数据等新一代通信技术，不仅会催生出工业互联网、物联网、数据中心等“新种育苗”的新型基础设施，还会极大地改变能源、交通和人们的生产生活方式，重塑产业分工的时空格局，推动传统基础设施更新换代，促进绿色能源、智慧公路、智慧铁路等“老树发新芽”的新型基础设施快速发展。

“新基建”与传统基建需协同发力

我们强调加快推进“新基建”，并不意味着要弱化传统基建，而是要立足当前统筹疫情防控和经济社会发展的需要，着眼于推动经济高质量发展，将“新基建”和传统基建统筹起来，一体推进，使“新基建”与传统基建协同发力。

一方面，应对疫情冲击、促进经济回升，需“新基建”与传统基建协同发力。

现实地看，在统筹推进疫情防控和经济社会发展进程中，加强关系到脱贫攻坚、交通能源、重大水利、农业农村、生态环保、市政设施、社会民生、城镇老旧小区改造等领域的传统基建项目的投资建设，非常重要。

与此同时，加快推进“新基建”项目建设也十分紧迫。疫情影响同时催生了新消费、新需求，使以光纤宽带、4G/5G、数据中心、云计算等基础设施为支撑的互联网医疗、教育直播、在线办公、公共服务等产业互联网新业态迅猛发展，当前亟需以增加新型基础设施的供给来及时满足这方面的新需求。

另一方面，满足高质量发展要求，需“新基建”与传统基建协同发力。

我国已进入高质量发展阶段，推动经济高质量发展要统筹好“新基建”与传统基建的关系。现阶段，我国交通、物流、能源、水利、市政等传统基础设施网络还存在诸多短板和不足，基础设施供给在区域间、城乡间、城市间、不同消费群体之间以及“建管养运”各环节之间，仍然存在发展不平衡、供给不充分等问题。

统筹发展“新基建”和传统基建的现实路径

在加速“新基建”的同时提升传统基建，实现基础设施高质量发展，需统筹协调好“新基建”与传统基建，打好政策“组合拳”，统筹建立高效协同、保障有力的政策支撑体系，推动“新基建”与传统基建融合发展。

一是及时谋划“新基建”与传统基建的顶层设计。

目前，我国对交通、物流、能源、水利、通信等传统基础设施建设领域都编制了中长期网络布局规划或行业发展规划，并建立了成熟的规划评估和动态调整机制。

二是统筹协调“新基建”与传统基建的时序、重点。

不意味着弱化传统基建，传统基建在较长一段时期内仍将在国民经济体系中起着重要作用。需要看到，在财力、资源环境受限的前提下，两者必须共同分享年度投资规模和资源环境容量。

三是加快建立高效协同的基础设施建设政策支撑体系。同步推动“新基建”和传统基建，需多措并举、统筹协调，加快构建形成高效协同、保障有力的政策支撑体系。

四是推动“新基建”与传统基建融合创新发展。

需顺应新一轮科技革命和产业变革趋势，着眼新旧动能接续转换的发展要求，创新要素投入方式，加快推动“新基建”与传统基建融合发展。

（作者单位：中国宏观经济研究院综合运输研究所）

实践真知

□ 郑浩

多措并举提高城市治理现代化水平

城市治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。习近平总书记强调，“推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化”。

第一，以理念创新推动城市治理科学化。城市是生命体、有机体，要敬畏城市、善待城市。推动城市治理体系和治理能力现代化，首要的是转变观念、创新理念。

第二，以科技创新推动城市治理智能化。

让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。在具体实践中，需充分把握和用好高新技术，将科技进步推动城市治理现代化的重要力量激发出来。

第三，以问题导向推动城市治理精细化。

城市治理现代化需聚焦具体问题。要关注细节，从细微处发现问题、补齐短板、提升品质，并以“点”的突破带动“面”的提升。

第四，以制度创新推动城市治理长效化。

城市治理是一项系统工程，需要紧密结合实际，建立健全一系列体制机制，不断推动形成有助于城市治理长效化的体制机制。

（作者系重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆邮电大学分中心研究员）

学思践悟

将“绿水青山就是金山银山”理念落到实处

□ 中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

绿水青山就是金山银山。这是重要的发展理念，也是推进现代化建设的重大原则。“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

第一，深入理解“绿水青山就是金山银山”理念，更好认识和把握人与自然的关系。

人与自然是生命共同体，人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身，这是无法抗拒的规律。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。

第二，以“绿水青山就是金山银山”理念

为引领，处理好发展与保护的关系。“绿水青山就是金山银山”理念，深入阐释了经济发展和生态环境保护的关系，揭示了保护环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理。

第三，贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念，树立正确政绩观。发展是硬道理，但必须看到，发展应是全方位的发展。

创新、生态、社会效益、可持续性等诸多方面的表现，不能简单地以GDP论英雄。过去，一些地方放不下“唯GDP”的思维定式，为了数字好看、排名靠前，不惜牺牲生态环境。

第四，将“绿水青山就是金山银山”理念

体现到统筹区域协调发展的实践中。推动区域协调发展工作的一个重要内容，就是加强生态文明建设。要注意不同区域在自然禀赋、发展优势、生产力布局等方面的差异。

撷英

国务院发展研究中心产业经济研究部研究室主任、研究员魏际刚提出：

精准谋划我国供应链发展新方位

面对国内外形势的变化，我国需持续推动产业升级、提质、增效，构建起更具韧性、竞争力和可持续发展能力的现代产业体系。特别是从保障全球供应链安全、稳定、开放等角度，来谋划我国供应链发展的新方位。

来，培育打造一大批链主企业，推动中小企业“专精特新”发展并且做好配套，增强供应链弹性。

三是分类施策推动不同产业供应链发展。对于民生物资供应链，要优先保障安全，特别是对居民日常消费的物质需要确保长期稳定运行。

的情况下，加快相关产品储备，同时要尽快开展国内供应商本土试制。

四是推动企业供应链再造和智慧化。不同企业要根据发展实际，开展供应链再造计划，提升供应链弹性。

（肖伟）

优化国土空间开发格局，调整区域产业布局，宜工则工，宜农则农，宜开则开，宜保护则保护。在重点生态功能区要把一方绿水青山保护好，保证青山不老、绿水长存。

第五，在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作中践行“绿水青山就是金山银山”理念。

今年以来，新冠肺炎疫情对经济社会发展造成冲击，有的地方经济发展遇到一些困难，有的企业也因此面临经营上的诸多困境。

（执笔：郭兆晖）

进行分析，与供应链核心企业开展供应链安全诊断；对关键性的薄弱环节，要采取备链计划、柔性转产、多源供应等措施。

五是积极推动全球供应链治理与供应链安全体系建设。大力推动全球贸易、投资、物流、供应链治理，推动通关、贸易、物流便利化。

（肖伟）

人民城市人民建，人民城市为人民。推进城市治理现代化，需将以人民为中心的发展思想贯穿到城市治理全过程。